



河南省
报纸新闻
名专栏

核心提示:历时一年,广东立国律师事务所律师王荣利正式推出了“2009年度中国企业家犯罪报告”。报告显示,2009年有近百例企业家涉嫌刑事犯罪,涉案的国企老总偏爱贪污受贿,身价过亿民营富豪36人落马。国企老总平均“出事”年龄50多岁、民营富豪40多岁。已经基本查明涉案的31位国企企业家,犯罪涉案金额累计达34.0466亿元,人均涉案金额高达1.0982亿元。昨日,王荣利接受了郑州晚报记者的专访,全面解读了这份报告,希望能引起社会相关方面的关注与警醒。

晚报首席记者 张锡磊/文 王荣利供图

2009企业家犯罪报告:31位国企老总人均涉案过亿,36位亿元民营富豪落马

律师解读企业家犯罪共性及预防

企业老总频频落马现象应引起社会关注与警醒



王荣利
律师简介

王荣利律师,陕西蓝田人,1988年毕业于西北政法学院法学系,获法学学士学位。1988年起从事律师工作,至今执业达20多年。为广东立国律师事务所专职律师,并任深圳市律师协会反垄断反不正当竞争法律业务委员会副主任。

企业老板如何规避牢狱之灾

通过分析得出结论,王荣利建言企业老总克服赌徒心态

郑州晚报:企业家犯罪有没有什么共性的东西?

王荣利:国企企业家一般都是40多岁才能担任重要领导岗位,到老总级别一般都到了45岁,45岁到60岁是国企企业家的黄金年龄。而到了54岁左右时,达到了巅峰时期,此时重仓在握的他们,会有很多人找上门来求着办事,周围会出现许多溜须拍马的人,在这种环境下,很容易被冲昏头脑。而民营企业的老总一般都是草根出身,经过20多年的打拼,到45岁左右时,也到了事业的巅峰时期,积累财富是企业的目的,一些法律意识淡薄的企业家就会不择手段地获取利益。民营企业犯罪主要表现在缺乏诚信合同诈骗、滥施暴力杀人伤人、对抗国家机关妨害社会管理秩序、官商勾结行贿获利、组织黑社会称霸一方等。

郑州晚报:我觉得做这份报告的最大目的是减少企业家犯罪现象,你认为怎么样才能有效地避免企业家犯罪?

王荣利:这个问题,我也思考了很久。我们必须加强针对企业家犯罪现象的分析和研究,揭示企业家犯罪的根源和规律,提出预防和防范企业家犯罪的意见和建议,为那些正在创业或谋划发展的企业家提出必要的法律提示。

郑州晚报:那么,你现在找到预防企业家犯罪的良策了吗?

王荣利:作为企业家,应坚守传统道德和法律原则,一定要克服赌徒心态。企业家都离不开与金钱打交道,所以许多企业家都有着强烈的金钱意识和敏锐的经济头脑。但法律意识薄弱,更不可能以法律的思维来思考和判断问题。企业家摆正自己的位置也很重要。作为国企企业家必须时时提醒自己认清身份。作为民营企业企业家,无论自己身价多高都应该始终明白,如果不惜以违法犯罪为代价冒险追求高额经济利益,那么即使暂时获得了巨额利益,却可能要为自己的违法行为付出失去自由的代价。

郑州晚报:除了这些建议,作为法律工作者,你个人有啥计划?

王荣利:对于这个问题,我已经思考了很久。现在,媒体上通常对企业家表彰的报道较多,提醒的少,比如什么年度人物、经济人物、新锐人物等,对企业家多是褒扬之词,而缺乏提醒,缺乏警示。我准备联合一些媒体、律师和大学的法律研究人员组建预防企业家犯罪研究机构——中国企业家犯罪防范论坛,找一些志同道合的人共同研究企业家犯罪问题。

形势下中国律师行业发展论坛

主办单位:
organized by:

清华大学法学院
SCHOOL OF LAW, TSINGHUA UNIVERSITY

中国律师杂志社
CHINESE LAWYER

北京市盈科律师事务所
YINGKE LAW FIRM

December, 2009

国企老总偏爱受贿贪污

人均贪污受贿3109万,挪用公款1.4亿

郑州晚报:在你的报告中,我们注意到涉案的国企企业家影响都很大。

王荣利:是的。2009年度作出一审判决并影响巨大的企业家犯罪案件有29例,其中中国企领域比较典型的案件有:

中国石油化工集团公司原总经理、中国石油化工股份有限公司原董事长陈同海受贿案,陈同海被判死刑,缓期二年执行;

中国轻骑集团有限公司原董事长、党委书记、总裁张家岭信用证诈骗、挪用公款、贪污、受贿、私分国有资产、偷税案,张家岭数罪并罚被判无期徒刑;

太原市经济建设投资有限公司原总经理王洪生贪污、受贿、挪用公款、滥用职权涉案4.7亿元大案,王洪生数罪并罚被判无期徒刑;

被称为“券商内幕交易第一案”的广发证券原总裁董正青泄露内幕信息案,董正青被判有期徒刑4年;

被称为“安徽第一女贪”的安徽濉阜铁路有限责任公司原董事长、总经理张海英贪污、职务侵占、挪用资金、行贿案,张海英数罪并罚被判死刑,缓期二年执行;

云南铜业股份有限公司原副总经理、总会计师、董事会秘书陈少飞挪用公款、受贿案,陈少飞数罪并罚被判有期徒刑20年。

郑州晚报:国企高管犯罪涉案金额是什么情况?

王荣利:对于国企企业家来说,我发现,在已确定犯罪罪名的34名涉案国企企业家中,涉嫌受贿罪的有28名,涉嫌贪污罪的有16名,涉嫌挪用公款罪的有8名,涉嫌其他犯罪罪名的有8人涉及12项罪名。

已经基本查明涉案的31位国企企业家犯罪涉案金额累计达34.0466亿元,人均涉案金额高达1.0982亿元;其中涉及贪污、受贿的国企企业家30人共计贪污、受贿9.3273亿元,人均贪污、受贿3109万元;涉及挪用公款的国企企业家9人累计挪用公款12.9387亿元,人均挪用公款1.4376亿元。

36位亿元民营富豪落马

七成人曾获极高地位与称号,7人被判死刑

郑州晚报:从你的报告看,涉案民营企业家的身份和涉案金额都很惊人。

王荣利:在49名涉案民营企业家中,身价逾亿元或者涉案金额逾亿元的“落马富豪”多达36人以上。

其中有曾为“国内首富”的黄光裕夫妇;有福布斯富豪、曾为“湖南首富”的吴志剑;有浙江“舟山首富”黄善年;有上海“公路大王”上海茂盛集团原董事长刘根山;有浙江80后“富姐”浙江本色控股集团有限公司原董事长吴英;有曾获“最具社会责任感企业家”的王奉友;有曾获“中国改革十大新闻人物”的陈相贵;有曾获“中国房地产经纪风云人物”的刘益良;有被网友称为“史上最牛开发商”的重庆市黑龙房地产开发有限公司原董事长向世全;有曾获“年度经济人物”的“资本狂人”顾维军;有“铁本事件”主角江苏钢铁有限公司原董事长戴国芳;有传销13万人案值逾10亿元的施永兵……

郑州晚报:这些涉案的民营富豪有何特点?

王荣利:49位涉案的民营企业家中,70%的人曾获得极高的政治地位和荣誉称号。

在已经确定罪名的43例民营企业犯罪案件中,涉及各种诈骗、非法集资、非法吸收公众存款、传销、非法经营、抽逃出资、偷税等罪的经济类案件22例;“涉黑”案件9例;涉嫌故意杀人、故意伤害等暴力犯罪6例;涉嫌行贿或者介绍贿赂的案列2例;涉嫌其他类别犯罪4例。

在已做出判决的21例民营企业犯罪案件中,涉案22人中被判死刑的有7人;被判死刑缓期二年执行的1人,即广东阳江“黑社会老大”林国钦;被判无期徒刑的2人,即“三鹿事件”主角田文华和武汉“石油王子”吴涛;被判10~15年有期徒刑的有7人;被判5~9年有期徒刑的有3人。

多位犯案老总“重出江湖”

很多企业力邀陈久霖加盟,郑俊怀筹40亿开始二次创业

郑州晚报:报告还披露有一些早年被判入狱企业家出狱后重新创业的事情。

王荣利:2009年年初,中国航油(新加坡)股份有限公司原总裁陈久霖在新加坡服刑期满出狱回国。很多企业和朋友力邀陈久霖加盟,出任高层管理人员,但陈久霖仍未放弃“石油帝国”梦想,至今尚未作出决定。2009年2月,刑满出狱的内蒙古伊利实业集团股份有限公司原董事长兼首席执行官郑俊怀宣告重出江湖,联手黑龙江红星集团食品有限公司,筹集40亿元巨资,开始了第二次创业。

郑州晚报:据说中国汽车控股有限公司、华晨控股有限公司原董事长仰融也有了自己的梦想。

王荣利:7年前曾被通缉的仰融,忽然在美国隔岸喊话,欲投巨资于国内继续从事汽车制造业,并将可能投资生物科技、能源、金融等领域。仰融的计划庞大而惊人,仅一期就计划在境内投资400亿~450亿元,打造300万台发动机和100万辆整车基地,2012年首款车型上市。未来8年,计划实现产能300万辆,产值1万亿,税收1000亿,提供10万人就业,人均年收入达到10万元。然而,作为被国内检察机关正式公告批准逮捕并通缉追逃的负案富豪,仰融真的若要“衣锦还乡”顺利归来,他所涉嫌的刑事犯罪案件仍将是他的不可逾越的一道坎。